
   ГРАНІ

128 	 								№	9	(101)	вересень	2013

ISSN	2077-1800ПОЛІТОЛОГІЯ

Постановка проблеми. Громадський мо-
ніторинг за виборчим процесом відображає 
зацікавленість громадян конкретної країни, 
а також міжнародної спільноти (у залежнос-
ті від того, є суб’єктом моніторингової ді-
яльності громадянин даної країни чи місцева 
громадська організація, або ж іноземець чи 
міжнародна громадська організація) у прове-
денні демократичних виборів, згідно із законо-
давством та відповідно до прав людини.

Для нашої країни, що знаходиться на 
шляху побудови громадянського суспільства, 
взаємодія органів державної влади з інститу-
тами громадянського суспільства є однією з 
найважливіших стратегічних умов розвитку 
України як правової, демократичної і соціаль-
ної держави. Вона має базуватись на партнер-
стві, взаємозацікавленості в досягненні цілей 
держави і суспільства щодо соціально-еконо-
мічного й духовного прогресу, реалізації прав 
і свобод людини та громадянина. Діалог необ-
хідний та можливий за умови налагодження 
партнерських відносин між владою та суспіль-
ством, які передбачають: відкритість органів 
влади, постійні консультації з громадськістю, 

обов’язкове врахування в діяльності органів 
управління потреб громадян, їх доступність 
та підзвітність щодо виконання суспільно-по-
літичних завдань тощо. У результаті громад-
ськість отримуватиме вчасну, об’єктивну та 
повну інформацію про законодавчі процеси, 
державні ініціативи, пріоритети і послуги.

Аналіз досліджень і публікацій. Аналізу-
ючи феномен громадського моніторингу, мож-
на констатувати, що його характеристики, у 
т.ч. структурні, в науковій літературі розкриті 
стисло та фрагментарно. Що стосується гро-
мадського моніторингу за виборчим процесом, 
то в науковому доробку як об’єкт досліджень 
він практично не представлений. Деякі поло-
ження громадського моніторингу висвітлюють-
ся через діяльність громадських організацій 
різного спрямування, об’єднань споживачів, 
профспілок тощо в роботах таких авторів, як  
О.Лазор, Е. Лісіцин, В. Мартиненко, 
С.Новiков, Г. Орлов, В. Тимощук, О. Чуб, 
Т.Яременко. У цьому ж руслі висвітлюють 
проблему громадського моніторингу науков-
ці Г.Борн, Б. Гурне, Г. Добринін, О. Лучин, 
О.Майоров, О. Маштакова, С. Рогов, Г. Сьомін, 
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Т. Троїцька та інші. Але серед праць бракує 
поки що досліджень громадського моніторингу 
як системного явища, що природно притаман-
не демократичній державі і є невід’ємною скла-
довою громадянського суспільства.

Мета дослідження. Основним завданням 
статті є визначення поняття громадського 
моніторингу, структурна (зокрема, суб’єкт-
об’єктна) характеристика громадського моніто-
рингу за виборчим процесом.

Виклад основного матеріалу. Моніторинг 
як інструмент спостереження, відстеження за-
гальних тенденцій та змін, що відбуваються в 
суспільстві, уже тривалий час широко вико-
ристовується в різних сферах життєдіяльності 
країни: економіці, політиці, суспільних на-
строях, освіті, інформаційному просторі, соці-
альному управлінні тощо. Важливим стало та-
кож використання моніторингових технологій 
і в суспільно-політичній сфері.

Про моніторинг говорять, коли в ході яко-
їсь діяльності постійно відслідковуються про-
цеси і явища, які мають місце в реальному се-
редовищі, з тим, щоби враховувати результати 
спостережень у поточній і подальшій практиці.

Будь-який моніторинг представляє собою 
процес отримання певної інформації, проте не 
всяке отримання інформації є моніторингом. 
У рамках громадського моніторингу отриман-
ня інформації завжди цілеспрямоване й усві-
домлюване (як правило, воно набуває форми 
спостереження) на відміну від інших видів 
отримання інформації – неусвідомлюваного, 
безсистемного, стихійного і т.д. Крім того, цей 
процес передбачає не тільки отримання, але й 
спеціальний відбір інформації з метою її вико-
ристання відповідно до цілей громадського мо-
ніторингу.

У науковій літературі сформувалися різ-
ні підходи до розгляду сутності й основних 
параметрів громадського моніторингу. Однак 
при всіх розбіжностях, спільним для них є 
твердження, що громадський моніторинг – це 
діяльність, суб’єктом якої є насамперед ін-
ститути громадянського суспільства, окремі 
громадяни, представники інших держав, наді-
лені відповідними повноваженнями. 

Під інститутами громадянського суспіль-
ства розуміємо громадські організації, профе-
сійні й творчі спілки, організації роботодавців, 
благодійні організації, релігійні організації, 
органи самоорганізації населення, недержавні 
засоби масової інформації та інші непідприєм-
ницькі товариства і установи, діяльність яких 
регулюється законодавством України, політич-
ні партії, які не представлені у Верховній Раді 
України [1].

Громадський моніторинг за виборчим про-
цесом – це процес, що включає спостереження 

за виборами спостерігачами (окремими грома-
дянами або представниками громадських орга-
нізацій) з метою визначення, чи відповідають 
вибори демократичним засадам, які існують 
загрози щодо прозорості, неупередженості, 
об’єктивності виборів, які можна надати реко-
мендації для усунення цих загроз та загалом 
удосконалення виборчого процесу в майбутньо-
му.

Основна мета незалежного спостереження 
за виборчим процесом полягає в гарантовано-
му забезпеченні цілісності виборчого процесу. 
Така необхідність існує незалежно від того, де 
проводяться вибори: в державі з давно сформо-
ваною демократичною системою або в країні, 
що нещодавно стала на шлях демократичного 
розвитку або знаходиться на перехідному шля-
ху до демократії. Адже неможливо говорити 
про існування демократії в країні, в якій ор-
гани влади обираються іншим шляхом, аніж 
шляхом прозорих чесних загальних виборів. 

Суб’єктом моніторингу за виборами може 
бути не тільки громадянин (об’єднання грома-
дян, громадські організації), але й посадовці, 
чия діяльність пов’язана з «адмініструванням» 
виборчого процесу, політичні партії або канди-
дати на виборні посади (чи їх представники), 
мас-медіа. Втім, моніторингова діяльність, 
здійснювана цими суб’єктами, не завжди може 
бути гарантовано об’єктивною, а результати 
спостережень – незаангажованими та вільни-
ми від впливу правлячої партії або фінансового 
джерела.

Моніторинг здійснюється в рамках певної 
організаційної структури. Такі структури на 
практиці мають різні назви – науково-дослід-
ні інститути, центри по вивченню громадської 
думки, відділи моніторингу у складі якихось 
крупніших структур і т.д. 

Відповідно, громадський моніторинг 
здійснюється окремими громадянами або 
об’єднаннями громадян. Якщо говорити про 
професійне (всеохоплююче, тривале, система-
тичне, якісне і т.д.) здійснення моніторингової 
діяльності, то суб’єктом громадського моніто-
рингу виступає, як правило, громадська орга-
нізація.

Типовим визначенням суб’єкта моніто-
рингової діяльності з боку громадськості, при-
йнятим у міжнародній практиці, є визначення 
його як спостерігача (observer).

Існують два основні критерії класифікації 
громадських спостерігачів – це, з одного боку, 
внутрішні та зовнішні (міжнародні) спостеріга-
чі, а з іншого – довготермінові та короткотермі-
нові спостерігачі.

Внутрішні є окремими громадянами чи 
(частіше) представниками місцевих громад-
ських організацій, що розміщені і діють на те-
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риторії і в межах окремого регіону (країни). 
Міжнародні спостерігачі – це спостерігачі, 

що є представниками міжурядових агенцій, 
міжнародних громадських організацій тощо 
(або працюють на такі організації) [7].

Довготермінові спостерігачі, як правило, 
займаються моніторингом виборчого процесу 
на всіх (або більшості) його стадіях, а коротко-
термінові зазвичай зосереджуються на моніто-
ринговій діяльності у день виборів, тобто їх у 
першу чергу цікавить процедура голосування 
та підрахунку голосів. 

Важливою складовою системи громад-
ського моніторингу є функціонування терито-
ріальних організацій, що створюють мережу 
здійснення громадського моніторингу по всій 
території країни на регіональному та місцево-
му рівнях.

Таким чином, громадське спостереження, 
у формі якого здійснюється громадський мо-
ніторинг, представляє собою тип активної ді-
яльності мережі, що включає центральну й 
територіальні організації, спрямований на не-
заангажовану оцінку процесу підготовки та 
проведення виборів, а також на запобігання по-
рушенням через тотальний громадський конт-
роль.

Здійснення громадського моніторингу за 
виборами є підтвердженням зацікавленості 
громадськості в захисті і дотриманні основних 
демократичних цінностей [7].

В країнах з режимом переходу до демо-
кратії (до яких належить і Україна) роль, яку 
відіграють спостерігачі на виборах, особливо 
важлива для того, щоб переконати скептично 
налаштовану громадськість у важливості ви-
борчого процесу, необхідності і доцільності 
участі кожного виборця у голосуванні. Дуже 
часто в таких державах досвід політичної учас-
ті нерозривно пов’язаний з порушеннями прав 
людини, фальсифікацією підсумків виборів, 
військовим або авторитарним правлінням. У 
даних умовах особливо важливо затвердити 
і закріпити в суспільній свідомості основопо-
ложні поняття і норми громадянської відпові-
дальності, допомогти людям подолати почуття 
тривоги і стурбованості за справедливість ви-
борів. Завдяки залученню громадян до моніто-
рингової діяльності громадський моніторинг за 
виборчим процесом допомагає реалізувати ці 
завдання.

Атмосфера гласності, створена при органі-
зації спостережної кампанії, в поєднанні з ді-
яльністю спостерігачів у ході передвиборної бо-
ротьби, їх присутність на виборчих дільницях 
у день виборів підвищують упевненість громад-
ськості у справедливості виборів і сприяють 
більш активній участі громадян у виборчому 
процесі. 

Звіти та доповіді, опубліковані групами 
спостерігачів, можуть сприяти проведенню по-
літичних перетворень, забезпечити встановлен-
ня більш справедливого і чесного виборчого по-
рядку.

Виступаючи в якості арбітрів, спостерігачі 
можуть допомогти у вирішенні спірних питань, 
що виникають у ході передвиборної кампанії.

Присутність спостерігачів на виборчих 
дільницях попереджає фальсифікацію, різні 
порушення процедури проведення виборів і 
знижує ймовірність ненавмисних організацій-
них та адміністративних помилок. Робота спо-
стерігачів у найбільш «важких» районах також 
дозволяє запобігти залякуванню або примушу-
ванню виборців у ході передвиборної кампанії і 
в день виборів. 

Крім того, спостерігачі стежать за процесом 
підрахунку голосів, забезпечують паралельне 
визначення загальних підсумків голосуван-
ня або використовують інші способи і методи 
контролю, таким чином, виступають неуперед-
женим джерелом інформації, на основі якого 
можуть бути зроблені оцінки й висновки щодо 
автентичності офіційних підсумків виборів.

І, нарешті, оцінки, зроблені незалежною 
групою спостерігачів після закінчення виборів, 
можуть позначитися на ставленні кандидатів 
до законності виборчого процесу в цілому. По-
зитивна, загалом, оцінка буде сприяти визна-
нню результатів виборів усіма партіями. І на-
впаки, критичні та негативні висновки можуть 
призвести до невизнання результатів, якщо 
самі вибори визнаються недійсними.

Зважаючи на свою специфіку, громадський 
моніторинг (як такий, що може здійснюватися 
національними та міжнародними суб’єктами) 
також може сприяти демократичній консоліда-
ції за рахунок забезпечення дотримання норм 
національних і міжнародних нормативно-пра-
вових актів. Мирні, прозорі і чесні вибори мо-
жуть стати основою  для об’єднання колишніх 
супротивників. 

Постконфліктні суспільства, втім, як пра-
вило, неготові до забезпечення проведення 
справді демократичних виборів. Незважаючи 
на формальне подолання конфліктів, ситуація 
залишається нестабільною – і під час виборів 
ця нестабільність загострюється, а інститути, 
до компетенції яких відноситься забезпечення 
демократичних виборів, опиняються втягну-
тими у конфлікт. Цей факт підкреслює важ-
ливість громадського моніторингу за виборчим 
процесом як способу попередження таких кон-
фліктів та забезпечення чесних і прозорих ви-
борів [8].

Отже, інститут виборів – один з головних 
інститутів законодавства демократичної держа-
ви, а громадський моніторинг за виборчим про-
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цесом є неодмінною передумовою їх демокра-
тичності.

Через вибори громадяни реалізують своє 
волевиявлення і здійснюють функцію утво-
рення загальнодержавних органів та органів 
місцевого самоврядування, через функціону-
вання яких, у свою чергу, реалізується пред-
ставницька демократія. За допомогою виборів 
здійснюється механізм узгодження інтересів 
різних соціальних груп та політичних сил, без 
якого сьогодні неможливий консенсус інтере-
сів управління багатонаціональної держави. 
Таким чином, вибори можна охарактеризува-
ти як процес утворення органів державного і 
місцевого управління, тобто визначити вибори 
саме як процес або активну дію [4].

Процесуальний характер виборів підкрес-
люють і зарубіжні науковці, які зазначають, 
що в контексті сучасної демократії вибори ма-
ють розглядатися як процес, а не як окрема 
подія, що відбувається протягом одного чи де-
кількох днів [6].

Виборчий процес можна визначити як тех-
нологічну інфраструктуру і форму реалізації 
конституційних принципів організації виборів 
та забезпечення виборчих прав людини і грома-
дянина в межах передбаченого законом комп-
лексу виборчих дій та процедур, що забезпе-
чують реалізацію політичного права громадян 
обирати й бути обраними до органів державної 
влади та місцевого самоврядування [3, c. 256].

Цікавою є думка (і її варто взяти до ува-
ги), згідно з якою виборчий процес може охо-
плювати проміжок часу між попередніми і 
наступними виборами. При такому підхо-
ді умовно його можна розділити на декілька 
фаз – пре-електоральну, електоральну і пост-
електоральну [6].

Інтерес представляє думка Л.В. Борислав-
ського, який, на основі аналізу українського 
виборчого законодавства,  виділяє чотири само-
стійні стадії: підготовчу, основну, агітаційну і 
заключну [2, с. 66].

Інші дослідники пропонують свої варіан-
ти розподілу виборчого процесу на стадії. Слід 
відзначити, що розподіл виборчого процесу 
на фази – втім, як і на етапи, стадії тощо – за-
лежить від мети такого розподілу, а також від 
особливостей національного законодавства кра-
їни, виборчий процес якої аналізується. Крім 
того, достатньо часто демаркаційна лінія між 
окремими етапами є дуже тонкою. Це  зумовле-
но тим, що заходи, які включає один етап про-
цесу, можуть бути тісно пов’язані із заходами, 
передбаченими іншим етапом, або перетікати з 
одного етапу в інший.

Тому при дослідженні того або іншого ви-
борчого процесу варто спиратися не тільки на 
наукові джерела, що стосуються його розподі-

лу на фази чи етапи, але й на законодавчі акти, 
що регулюють проведення виборів у даному 
конкретному випадку.

Для успішного здійснення громадського 
моніторингу за виборчим процесом він має охо-
плювати всі етапи виборчого процесу, перед-
бачені чинним законодавством, адже, як було 
зазначено раніше, вибори – це процес, а не 
окрема подія. І  моніторинг за виборчим проце-
сом стосується всіх процесів, пов’язаних із ви-
борами. 

Як і виборчий процес, моніторинг за вибо-
рами не обмежується лише безпосередньо днем 
виборів. Його об’єктом може бути правова база 
щодо виборів, політичне середовище, рівень 
співпраці між усіма учасниками виборчого 
процесу тощо.

Моніторинг за виборчим процесом вклю-
чає і моніторинг за діями, що передують го-
лосуванню і відбуваються після голосування, і 
впливають на результат виборів.

Таким чином, моніторинг за виборами в 
ідеалі має здійснюватися впродовж всього ви-
борчого процесу. Однак такий підхід перед-
бачає залучення величезних ресурсів – і дуже 
часто спостерігачі зосереджуються на окремо-
му дні – дні голосування – сприймаючи його як 
відображення всього виборчого процесу [7], що, 
звичайно, суттєво впливає на висновки спосте-
рігачів.

Прийнята в Європейському Союзі методо-
логія моніторингу за виборами передбачає зо-
середження на всіх етапах виборчого процесу 
і включає наступні об’єкти моніторингової ді-
яльності: політичний контекст, законодавство 
(включаючи виборчу систему), управління ви-
борами, реєстрація виборців, реєстрація партій 
і кандидатів, виборча кампанія, медіа, скарги 
і звернення, права людини (включаючи участь 
жінок і меншин у виборах), роль громадян-
ського суспільства, день голосування, резуль-
тати і постелекторальне поле [5].

Якщо говорити про часове співвідношення 
моніторингової діяльності за виборчим проце-
сом та виборчого процесу, то моніторинг має 
ширші часові рамки, бо його здійсненню пе-
редують підготовчі заходи – створення мережі 
суб’єктів моніторингової діяльності, аналіз, 
обговорення та пропозиції щодо внесення змін 
до виборчого законодавства, підготовка спосте-
рігачів, забезпечення матеріально-технічними 
засобами, складання програми моніторингової 
діяльності та ін

Висновки. Загалом, зважаючи на його 
специфіку, громадський моніторинг за ви-
борчим процесом можна розглядати як один 
із перспективних напрямів подальшої демо-
кратизації влади та розвитку громадянського 
суспільства в Україні. Його впровадження фор-
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муватиме умови: дотримання чинного законо-
давства, прозорості дій суб’єктів суспільно-по-
літичної сфери, активного залучення громадян 
до участі в управлінні та ухваленні рішень з 

питань життєдіяльності суспільства, посилен-
ня контролю за діями та рішеннями органів 
влади з боку громадськості, підвищення грома-
дянської активності тощо.
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